
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

 

Satuan Pendidikan : SMKN 3 Bondowoso 

Kelas / Semester : XI / Gasal 

Tema   : Sikap dan Perilaku Wirausahawan 

Sub Tema  : Ruang lingkup, faktor keberhasilan & kegagalan wirausaha, strategi 

wirausaha 

Pembelajaran ke : 1 

Alokasi waktu  : 10 menit ( untuk simulasi mengajar dalam seleksi calon guru 

penggerak angkatan 4 ) 

 

A. TUJUAN PEMBELAJARAN 

Guru menampilkan materi, siswa diharapkan dapat menyebutkan ruang lingkup, faktor 

keberhasilan dan kegagalan wirausaha, serta strategi wirausaha dengan penuh rasa 

tanggung jawab  

B. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Mengidentifikasi masalah – langkah 1 

• Guru menjelaskan setiap hal dapat dimaknai sebagai sikap dan perilaku wirausaha 

Menetapkan masalah melalui berpikir tentang masalah dan menyeleksi informasi – 

informasi yang relevan – langkah 2 

• Guru menguraikan faktor yang mempengaruhi semangat kerja wirausaha 

Mengembangkan solusi melalui pengidentifikasian alternatif – alternatif, tukar pikiran, 

dan mengecek perbedaan pandang – langkah 3 

• Guru memberi kesempatan murid untuk membaca buku atau sumber lain (internet) 

terkait sikap bekerja wirausaha 

• Setelah membaca informasi, murid menyebutkan contoh sikap sikap bekerja 

wirausaha 

Melakukan tindakan strategis – langkah 4 

• Guru membimbing siswa menganalisis faktor penyebab keberhasilan dan 

kegagalan wirausaha 

• Siswa menyebutkan gambaran sikap dan perilaku wirausaha  

Melihat ulang dan mengevaluasi pengaruh – pengaruh dari solusi – langkah 5 

• Guru membimbing siswa untuk mengidentifikasi analisis strategi wairausaha yang 

berhasil dengan menggunakan metode SWOT 

• Siswa memerinci kekuatan (strength), kelemahan (weakness), peluang 

(opportunities), dan ancaman (threat) dalam suatu proyek bisnis/wirausah 

 

 



 

C. PENILAIAN PEMBELAJARAN  

• Ranah Sikap : teknik observasi (mengamati sikap siswa mempertanggungjawabkan 

respon terhadap pertanyaan guru) 

• Ranah Pengetahuan : teknik ujian tulis (5 soal pilihan ganda) 

• Ranah Keterampilan : teknik observasi kinerja murid menuliskan rincian dalam tabel 

SWOT 
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MATERI : 

A. Seorang wirausaha yang bergerak dalam bidang produk kreatif bangunan harus memilki 

sifat-sifat positif yang dapat menunjang keberlangsungan usahanya. Berikut ini 

dijelaskan sifat-sifat yang wajib dimiliki oleh seorang wirausaha. 

1. Selalu Berani Mengambil Risiko 

2. Bersikap Fleksibel 

3. Berusaha Mengenal Bisnis Anda 

4. Mengakui jika Memiliki Kesalahan 

5. Bersikap Jujur 

6. Optimis dengan Masa Depan 

7. Memiliki gairah untuk berwirausaha 

B. Motivasi Dalam Wirausaha 
 

Adanya motivasi yang tertanam pada awal usaha, akan menimubulkan sikap-sikap positif 

seperti berani mengambil risiko, disiplin dalam berusaha, bekerja keras, dan mempunyai 

etos kerja yang tinggi. Motivasi dapat menjadi sifat pokok yang dibutuhkan dalam 

berwirausaha. Seorang wirausaha diharuskan menghadapi risiko atau peluang yang 

muncul, serta sering dikaitkan dengan tindakan yang kreatif dan inovatif. 

C. Faktor-faktor penyebab keberhasilan 

Faktor-faktor penyebab keberhasilan seorang wirausaha di antaranya kerja keras, 

memiliki relasi luas, ambisi untuk maju, memiliki kemampuan memimpin dan 

mengambil keputusan, serta jujur dan disiplin. 

D. Faktor-faktor penyebab kegagalan 

Faktor-faktor penyebab kegagalan seorang wirausaha di antaranya kurang ulet dan cepat 

putus asa, kurang tekun dan kurang teliti, tidak jujur dan kurang cekatan, kurang inisiatif 

dan kurang kreatif, kurang dapat menyesuaikan dengan selera konsumen, serta adanya 

pelayanan yang kurang baik. 

E. Strategi dari wirausaha yang berhasil 

1. Eksplorasikan kelemahan kompetitor 

2. Hindari kata – kata yang mematahkan semangat 

3. Mencari mangsa pasar khusus 

4. Implementasikan ide 

5. Peka terhadap tren baru 

 

 

 

 

 



 

Contoh usaha : … 

Tabel analisis peluang usaha (metode SWOT) 

Kekuatan (strength) 

… 

 

 

 

Kelemahan (Weakness) 

… 

Peluang (opportunities) 

… 

Ancaman (Threat) 

… 

 

 

 

 

 

 

 

 

UJI KOMPETENSI DIRI 

1. Berikut kepercayaan atau rasa yakin yang harus dimiliki oleh seorang wirausaha, kecuali 

…. 

a. Kecerdasan sendiri 

b. Kemampuan untuk bekerja secara kreatif dan inovatif 

c. Kemampuan untuk menyelesaikan pekerjaan dengan baik 

d. Keyakinan dapat menguasai pasar 

e. Kecakapan yang diperoleh darih hasil pendidikan, kursus, latihan, dan pengalaman 

dalam bekerja 

2. Salah satu tujuan kewirausahaan, yaitu…. 

a. Sebagai generator pembangunan ekonomi 

b. Menciptakan tenaga kerja baru 

c. Mendidik masyarakat agar hidup sederhana 

d. Memberikan contoh kepada para generasi muda untuk bekerja keras 

e. Meningkatkan jumlah wirausaha yang berkualitas dan berdedikasi tingg 

3. Berikut sifat yang harus dimiliki oleh seorang wirausaha, yaitu …. 

a. Tidak menyukai adanya pembaharuan 

b. Berani memaksakan diri menjadi orang lain 

c. Egois dan terlalu ambisius 

d. Selalu menghindar dari kesalahan atau kesulitan 



e. Mempunyai sikap pantang menyerah untuk berwirausah 

4. Kepribadian seorang siswa sebagai calon wirausaha yang berprestasi memiliki ciri di 

antaranya …. 

a. Terampil di dalam belajar 

b. Pandai berkomunikasi 

c. Terampil di dalam belajar dan berusaha 

d. Pandai berorganisasi 

e. Terampil belajar dan berorganisas 

5. Berikut kunci agar seseorang wirausahawan berhasil dalam bisnisnya, yaitu …. 

a. Mengumpulkan informasi sebanyak mungkin 

b. Mempunyai karakteristik yang baik dan menarik 

c. Jujur dan bertanggung jawab 

d. Berpikir prestatif, kreatif, dan inovatif 

e. Selalu berhubungan dengan sesamanya 

 

Materi dan soal diambil dari : 

Hendro. 2010. Kewirausahaan untuk SMK dan MAK Kelas XI. Erlangga 

 

 


